# 耶穌論待人之道

#### 馬太福音 7:1-6

#### 莊祖鯤牧師

## 前言

在論及基督徒的品格,義,價值觀等問題之後,耶穌轉向待人處世的問題. 耶穌教導我們對人的態度要平衡:一方面不要"論斷人"(v.1),不要專門找碴(v.3-5);但是另一方面也不要"把聖物給狗"(v.6).既不要過份苛責人,也不要不識好歹.

### L. 對朋友的態度(7:1-5)

- 1. 不要論斷人(7:1-2)
  - (1)主不是不要我們慎思明辨,而是禁止我們坐在審判者的寶座上,擅作定罪的宣告.我們更不該對人遽下"蓋棺論定"式的判決.
  - (2)我們不要論斷人,因爲我們常常並不知道事實的全貌.我們也不可能有絕對準確公正的評判.

#### 2. 不要假冒爲善,要先自我省察(7:3-5)

- (1)愛批評的人,自己往往有更大的毛病(樑木).只是這樣的人往往沒有自知之明,以致於對自己的問題茫然不知,卻只會對人過份的挑剔.
- (2)耶穌要我們先除去自己眼中的樑木,不是爲了要我們將別人眼中的刺看得更淸楚,而是爲了要我們知道如何除去別人眼中之刺.
- (3)沒有一件事比好批評更不敬虔(提後3:2-5);也沒有一件事比布散分 爭更惹神憎惡(箴6:19).

### Ⅱ. 對愚頑人的態度(7:6)

在特殊情況下,我們也必須運用我們的理性,做一些適當的判斷.對有 些人,我們得採取不同的態度去面對他們.

#### 1. 誰是"狗"和"豬"?

- (1)這裡用"狗"和"豬"來比方那些"愚頑人"(詩14:1).他們知道真理,卻以嘲諷,挑釁,謾罵的態度來抗拒真理.
- (2)他們不一定僅指頑拒福音的人,有許多時候是指假冒爲善的假信徒 (腓
  - 3:2),甚至假師傅(彼後2:22).

#### 2. 我們該怎麼樣做?

- (1)耶穌教導我們對這一類的人要分辨,以免糟蹋我們的資源(時間,精力,金錢等).
- (2)有時我們不會妄費心力,與這種人分享福音.(馬太10:14;徒13:45-46)
- (3)有時我們甚至要躲開他們,不要與他們做無意義的爭辯(提後3:5).

### 結論

在對人方面,耶穌教導我們要平衡:不要過度挑剔,但是也不要沒有判斷力.待人要寬厚,但是不要做濫好人.我們要如何平衡?只有藉著禱告,求主以祂的智慧來引導我們.

### 討論問題:

- (1) 你曾遭人論斷嗎?你的感受如何? 你是否有誤解別人,事後又懊悔不已的經驗?請分享你自己親身的經歷.
- (2) 你是否也很容易太快對人下評斷?我們要如何避免論斷人?有何方法可以幫助我們?請分享.
- (3) 我們容易看見自己眼中有樑木嗎?我們要如何去掉自己眼中的樑木?